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西南师大附中2009—2010学年度上期期中考试

初三数学试题
（满分：150分    时间：120分钟）

一、选择题（每小题4分，共40分）

1． 2的负倒数是（    ）
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2． 下列运算正确的是（    ）

A．[image: image3.wmf]222
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B．[image: image4.wmf]236
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C．[image: image5.wmf]236
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3． 代数式[image: image7.wmf]1
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有意义的x的取值范围是（    ）

A．[image: image8.wmf]10
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D．[image: image10.wmf]10

xx

³-¹

且


4． 不等式组[image: image11.wmf]23
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的最小整数解是（    ）
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B．0
C．2
D．3

5． 下列各式中，能用平方差公式分解因式的是（    ）
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C．[image: image14.wmf]2
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D．[image: image15.wmf]22
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6． 已知代数式[image: image16.wmf]132

1

3

2

aab

xyxy

-+

-

与

是同类项，则a、b的值分别为（    ）
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7． 若关于x的一元二次方程[image: image21.wmf]2
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有两个不相等的实数根，则k的取值范围是（    ）

A．k < 0

B．[image: image22.wmf]0
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C．k < 1且[image: image23.wmf]0
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D．k > 1

8． [image: image1.wmf]1
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如图，现有一圆心角为[image: image24.wmf]90

°

，半径为8cm扇形纸片，用它恰好围成一个圆锥的侧面（接缝处忽略不计），则该圆锥底面圆的半径为（    ）

A．4 cm
B．3 cm


C．2 cm
D．1 cm

9． 已知[image: image25.wmf]75
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则[image: image26.wmf]2
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的值为（    ）

A．39
B．29
C．25
D．27

10． [image: image157.wmf]120

°

我国古代的“河图”是由3×3的方格构成，每个方格内均有1—9九个不同的整数点图，每一行、每一列以及每一条对角线上的三个点图的点数之和相等，图中给出了“河图”的部分点图，请你推算出P处所对应的点图是（     ）
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二、填空题（每小题4分，共24分）

11． 截止2008年7月31日，中国红十字基金会累计收到货币资金捐款1280477122.53元，用科学记数法表示为（结果保留3位有效数字）_________________．

12． 若[image: image27.wmf]22
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xmxyy

-+

是完全平方式，则m = __________________．

13． 如图，CD是⊙O的直径，A、B是⊙O上两点，若[image: image28.wmf]20
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，则∠ADC的度数为_______________．

14． 使分式方程[image: image29.wmf]2
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产生增根的k的值是_______________．
15． 观察一列数表：

根据数表所反映的规律，猜想第n行与n列的交叉点上的数应为______________（用含有正整数n的代数式表示）．

	1
	2
	3
	4
	……
	第一行

	2
	3
	4
	5
	……
	第二行

	3
	4
	5
	6
	……
	第三行

	4
	5
	6
	7
	……
	第四行

	…
	…
	…
	…
	
	

	第一列
	第二列
	第三列
	第四列
	
	

	（15题图）


16． 有一种运算程序，可以使[image: image30.wmf]abn

Å=

（n为常数）时，得[image: image31.wmf](1)1(1)2
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，

，现在已知[image: image32.wmf]112
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，那么[image: image33.wmf]20092009
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=___________________．

西南师大附中2009—2010学年度上期期中考试

初三数学试题
一、选择题（每小题4分，共40分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题（每小题4分，共24分）

11．______________   
12．______________   
13．______________   

14．______________
15．______________   
16．______________   

三、解答题（共86分）

17． (6分) 计算：[image: image34.wmf]202
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18． (每小题6分，共12分) 解方程：

(1) [image: image35.wmf]2
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(2) [image: image36.wmf]2
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19． (6分) 解方程组：[image: image37.wmf]6540
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20． (6分) 解不等式组，并把解集在数轴上表示出来．

[image: image38.wmf]1

1

2

5121

1

23

x

xx

-

ì

>-

ï

ï

í

+-

ï

+³

ï

î


21． (8分) 先化简，再求值：[image: image39.wmf]222
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，其中[image: image40.wmf]22
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22． (8分) 列方程解应用题．

某人往返于甲、乙两地，去时步行2千米，再乘汽车行10千米；回来时骑自行车，来去所用时间恰好一样，已知汽车的速度是步行速度的5倍，骑自行车比步行每小时多行8千米，求这人步行的速度．

23． (9分) 如图（一），在平面直角坐标系中，射线OA与x轴的正半轴重合，射线OA绕着原点O逆时针到OB位置，把转过的角度记为[image: image41.wmf]a

，把射线OA称为[image: image42.wmf]a

Ð

的始边，射线OB称为[image: image43.wmf]a

Ð

的终边．设[image: image44.wmf]a

是一个任意角，[image: image45.wmf]a

的终边上任意一点P（除端点外）的坐标是P（x，y），它到原点的距离是[image: image46.wmf]22
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，那么：

定义：[image: image47.wmf]a
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的正弦[image: image48.wmf]sin
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，[image: image49.wmf]a
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的余弦[image: image50.wmf]cos
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，[image: image51.wmf]a
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的正切[image: image52.wmf]tan
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．
根据以上的定义当[image: image53.wmf]120
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时，如图（二）在120[image: image54.wmf]°

角的终边OB上取一点P（[image: image55.wmf]13
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根据以上所学知识填空：

(1) [image: image60.wmf]sin150

°=

____________，[image: image61.wmf]cos150

°=

____________，[image: image62.wmf]tan150

°=

___________．
(2) 猜想[image: image63.wmf]sin(180)sin
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与

的关系式为_______________________；
猜想[image: image64.wmf]cos(180)cos

aa

°-

与

的关系式为_______________________；

猜想[image: image65.wmf]tan(180)tan
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与

的关系式为_______________________．
(3) [image: image66.wmf]sin135

°=

____________，[image: image67.wmf]cos135
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____________，[image: image68.wmf]tan135

°=

___________．
24． (10分) 如图，在直角△ABC中，已知[image: image69.wmf]90
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，且[image: image70.wmf]CHABHEBCHFAC
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(1) 求证：△HEF≌△EHC；

(2) 已知EF = 5，EH = 4，求BC的长．

25． (10分) 重百商场经销甲、乙两种商品，甲种商品每件进价15元，售价20元；乙种商品每件进价35元，售价45元．

(1) 若小张购买甲、乙两种商品恰好用去300元，求小张购买甲、乙两种商品各多少件？

(2) 该商场为使甲、乙两种商品共100件的总利润（利润＝售价－进价）不少于750元，且不超过760元，请你帮助该商场设计相应的进货方案．

(3) 在“十一”黄金周期间，该商场对甲、乙两种商品进行如下优惠促销活动：

	打折前一次性购物总金额
	优惠措施 

	不超过300元
	不优惠

	超过300元且不超过400元
	售价打九折

	超过400元
	售价打八折


按上述优惠条件，若小王第一天只购买甲种商品一次性付款200元，第二天只购买乙种商品打折后一次性付款324元，那么这两天他在该商场购买甲、乙两种商品一共多少件？（通过计算求出所有符合要求的结果）

26． (11分) 如图(一)，在平面直角坐标系中，二次函数[image: image71.wmf]2
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的图象的顶点为D点，与y轴交于C点，与x轴交于A、B两点，A点在原点的左侧，B点的坐标为（3，0），OB = OC，[image: image72.wmf]1
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．

(1) 求这个二次函数的表达式；

(2) 若平行于x轴的直线与该抛物线交于M、N两点，且以MN为直径的圆与x轴相切，求该圆半径的长度．

(3) 如图(二)，若点G（2，y）是该抛物线上一点，点P是直线AG下方的抛物线上一动点，当点P运动到什么位置时，点P到直线AG的距离最大？求出此时P点的坐标和点P到直线AG的最大距离．

[image: image73.png]




西南师大附中2009—2010学年度上期期中考试

初三数学试题参考答案

一、选择题（每小题4分，共40分）

	1．C
	2．C
	3．D
	4．A
	5．B
	6．A
	7．C
	8．C
	9．B
	10．C


二、填空题（每小题4分，共24分）

11．[image: image74.wmf]9
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15．[image: image78.wmf]21

n

-


16．[image: image79.wmf]2006
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三、解答题（共86分）

17．解：原式[image: image80.wmf]22

4141

2

2

2

=--+-++


5分
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18．解：(1) a = 1，b = 2，c = – 12 
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∵ [image: image83.wmf]22
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∴ [image: image84.wmf]2

12

4252

113

22

bbac

x

a

-±--+

===-±

，


5分

∴ [image: image85.wmf]12
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(2) 去分母得：[image: image86.wmf]2
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经检验：x = – 1是原方程的增根，舍去，原方程的解为x = 4 
6分

19．解：[image: image91.wmf]6540
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①×2得：[image: image92.wmf]121080
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③＋④得： [image: image94.wmf]37370
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把[image: image96.wmf]1
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代入②得： [image: image97.wmf]51290
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20．解：[image: image99.wmf]1
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由①得：[image: image100.wmf]12
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由②得：[image: image103.wmf]3(51)62(21)
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∴ 原不等式组的解集为[image: image107.wmf]13
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21．解：原式[image: image108.wmf]2
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[image: image111.wmf]1
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当[image: image112.wmf]112
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22．解：设这人步行的速度为x千米/小时，则汽车的速度为5x千米/小时，自行车的速度为[image: image113.wmf](8)

x

+

千米/小时
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由题意得 [image: image114.wmf]210210
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解得：x = 4
6分

经检验，x = 4是原方程的解
7分

答：这人步行的速度为4千米/小时
8分

23．(1) [image: image115.wmf]1
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      [image: image116.wmf]3
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     [image: image117.wmf]3
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(2) [image: image118.wmf]sin(180)sin
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    [image: image119.wmf]cos(180)cos
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   [image: image120.wmf]tan(180)tan
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(3) [image: image121.wmf]2
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24．解：(1) 证明：                                          

                                                                     
2分
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△HEF≌△EHC[image: image126.wmf]5
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25．解：(1) 设小张买甲、乙两种商品各x件、y件，

则[image: image130.wmf]2045300
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[image: image131.wmf]4960
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∵ x、y为正整数    ∴ x = 6，y = 4

答：小张买甲、乙两种商品各6件和4件
3分

(2) 设购进甲种商品x件，则乙种商品为(100 – x)件

由题意得：[image: image132.wmf](2015)(4535)(100)750
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∴ [image: image133.wmf]50
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∴ [image: image134.wmf]4850

x

££

，又x为整数       ∴ x = 48，49，50

∴ 有3种进货方案：①进甲种商品48件，乙种商品52件

②进甲种商品49件，乙种商品51件

③进甲种商品50件，乙种商品50件
7分

(3) [image: image135.wmf]2002010
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（件）

①[image: image136.wmf]32490%458

¸¸=

（件），10 + 8 = 18（件）
8分

②[image: image137.wmf]32480%459

¸¸=

（件），10 + 9 = 19（件）
9分

答：这两天他在该商场购买甲、乙两种商品一共18件或19件．
10分

26．(1) 方法一：由已知得：C（0，－3），A（－1，0）
1分

将A、B、C三点的坐标代入得[image: image138.wmf]ï
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解得：[image: image139.wmf]ï
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3分

所以这个二次函数的表达式为：[image: image140.wmf]2
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3分

方法二：由已知得：C（0，– 3），A（－1，0）
1分
设该表达式为：[image: image141.wmf](1)(3)
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将C点的坐标代入得：[image: image142.wmf]1
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所以这个二次函数的表达式为：[image: image143.wmf]3
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3分
（注：表达式的最终结果用三种形式中的任一种都不扣分）

(2) 如图，①当直线MN在x轴上方时，设圆的半径为R（R > 0），则N（R + 1，R），

代入抛物线的表达式，解得[image: image144.wmf]117

2
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5分

②当直线MN在x轴下方时，设圆的半径为r（r > 0），

则N（r + 1，－r），

代入抛物线的表达式，解得[image: image145.wmf]117
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∴圆的半径为[image: image146.wmf]117
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+

或[image: image147.wmf]117
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(3) 过点P作y轴的平行线与AG交于点Q，

易得G（2，－3），直线AG为[image: image148.wmf]1
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8分

设P（x，[image: image149.wmf]2

23

xx
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），则Q（x，–x – 1），PQ[image: image150.wmf]2
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xx
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．
[image: image151.wmf]22
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10分
当[image: image152.wmf]1

2

x

=

时，△APG的面积最大为[image: image153.wmf]27
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∵[image: image154.wmf]32
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=

，P到AG的最大距离为[image: image155.wmf]27
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此时P点的坐标为[image: image156.wmf]115
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（8题图）





�
�
�
�
�
�
�
�
�
·�
P�
�
（10题图）













































































































































































A

















C





O





D





B





（13题图）
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（22题图）
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